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          Thực hiện sự chỉ đạo của nhà trường về việc Tổ chức sinh hoạt tổ nhóm chuyên môn góp phần đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra đánh giá, để công tác sinh hoạt tổ chuyên môn đạt chất lượng và hiệu quả, góp phần nâng cao kết quả học tập của học sinh, bồi dưỡng năng lực chuyên môn, nghiệp vụ cho giáo viên.

         Tổ 2 + 3 trường Tiểu học Thượng Quận đã thực hiện chuyên đề Đổi mới sinh hoạt tổ chuyên môn theo nghiên cứu bài học như sau:
I. Đặc điểm tình hình:
1. Thuận lợi: 

- Cơ sở vật chất, đồ dùng học tập tương đối đầy đủ thuận lợi cho việc dạy và học.

- Hoạt động của Tổ được sự quan tâm, giúp đỡ tạo điều kiện của BGH nhà trường, giáo viên trong tổ đều được tham gia các lớp tập huấn do trường tổ chức.

- Đội ngũ giáo viên trong tổ nhiệt tình, một số giáo viên có năng lực chuyên môn, có tinh thần trách nhiệm trong công tác giảng dạy, giáo dục học sinh, sẵn sàng nhận và hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, có ý thức xây dựng tập thể, phấn đấu vì lợi ích chung.

- Học sinh phần lớn có ý thức, chăm chỉ học tập, tích cực tự học, tự rèn, có đạo đức tốt, luôn phấn đấu vươn lê trong học tập đạt thành tích tốt.

2. Khó khăn:

- Nội dung hình thức sinh hoạt chuyên môn theo hướng cũ, nặng về thủ tục hành chính, chưa tập trung nghiên cứu các bài học cụ thể, hạn chế về kiến thức, kĩ năng, năng lực sư phạm. Khả năng tiếp cận với CNTT ở một số giáo viên còn hạn chế và nhận thức chưa sâu sắc về sinh hoạt chuyên môn.

- Đa số giáo viên sinh hoạt chuyên môn theo cách truyền thống một thời gian dài nên việc thay đổi cách sinh hoạt chuyên môn cần phải có thời gian để giáo viên tiếp cận.

- Học sinh chưa quen với việc dự giờ theo kiểu mới nên còn bỡ ngỡ, rụt rè, ít nhiều ảnh hưởng đến giờ học.

II. Mục tiêu chung:
- Đảm bảo cho tất cả học sinh có cơ hội tham gia thực sự vào quá trình học tập, giáo viên quan tâm đến khả năng học tập của từng học sinh, đặc biệt những học sinh khó khăn về học, không “bỏ rơi” học sinh trong quá trình lĩnh hội kiến thức.

- Tạo cơ hội cho tất cả giáo viên nâng cao năng lực chuyên môn, kĩ năng sư phạm và phát huy khả năng sáng tạo trong việc áp dụng các phương pháp, kĩ thuật dạy học thông qua việc dự giờ, trao đổi, thảo luận, chia sẻ sau khi dự giờ.

- Nâng cao chất lượng dạy và học của nhà trường.

- Góp phần làm thay đổi văn hóa ứng xử trong nhà trường: Cải thiện mối quan hệ giữa Ban giám hiệu với giáo viên, giáo viên với học sinh, học sinh với học sinh, cán bộ quản lí với giáo viên với học sinh và với nhân viên trong nhà trường. Tạo môi trường làm việc, dạy học dân chủ, thân thiện cho tất cả mọi người.

1. Sinh hoạt chuyên môn theo nghiên cứu bài học: Là một trong các nội dung đổi mới SHTCM.

- Tiết dạy là công trình tập thể.

- Các bước đổi mới SHTCM theo nghiên cứu bài học:

Bước 1. Xác định mục tiêu, xây dựng kế hoạch bài học nghiên cứu

- GV cần xác định mục tiêu kiến thức và kĩ năng mà HS cần đạt được khi tiến hành nghiên cứu ( theo chuẩn kiến thức kĩ năng, kĩ năng từng môn học ), đảm bảo phù hợp với trình độ học sinh, năng lực chuyên môn của GV.

- GV trong tổ thảo luận chi tiết về thể loại bài học, nội dung bài học, các phương pháp, phương tiện dạy học đạt hiệu quả, cách tổ chức dạy học phân hóa theo năng lực của học sinh, cách rèn kĩ năng, hướng dẫn HS vận dụng kiến thức đã học để giải quyết tình huống thực tiễn ... Dự kiến những thuận lợi, khó khăn của HS khi tham gia các hoạt động học tập và các tình huống xảy ra và cách xử lí ( nếu có ).

- TTCM giao cho GV trong nhóm soạn giáo án của bài học nghiên cứu, trao đổi với các thành viên trong tổ để chỉnh sửa lại giáo án. Các thành viên khác có nhiệm vụ xây dựng kế hoạch chi tiết cho việc quan sát và thảo luận sau khi tiến hành bài học nghiên cứu.

Bước 2: Tiến hành bài giảng minh họa và dự giờ:

- Sau khi hoàn thành giáo án của bài học nghiên cứu chi tiết, một GV sẽ dạy minh họa bài học nghiên cứu ( BGMH ) ở một lớp cụ thể, các GV còn lại trong nhóm tiến hành dự giờ và ghi chép thu thập dữ kiện về bài học.

- GV dự giờ phải đảm bảo các nguyên tắc:

+ Không làm ảnh hưởng đến việc học của học sinh, không gây khó khăn cho GV dạy minh họa, khi dự giờ phải tập trung vào việc học của HS, cách phản ứng của HS trong giờ học, cách làm việc nhóm của HS, những khó khăn vướng mắc, thái độ tình cảm của HS ... Quan sát tất cả đối tượng HS, không được “  bỏ rơi ” một HS nào.

+ GV dự giờ từ bỏ thói quen đánh giá giờ qua hoạt động của GV dạy, người dự cần học tập, hiểu và thông cảm với khó khăn của người dạy. Đặt mình vào vị trí của người dạy để phát hiện những khó khăn trong việc học của HS để tìm cách giải quyết.
+ Luyện tập cách quan sát và suy nghĩ về việc học của HS trong giờ học, có khả năng phán đoán nhanh nhạy, chính xác để điều chỉnh việc dạy phù hợp, việc học của HS.

+ Thay đổi cách nhìn, cách nghĩ và cảm nhận của GV về HS trong từng hoàn cảnh khác nhau.

+ Hình thành thói quen lắng nghe lẫn nhau lẫn nhau: rèn luyện cách chia sẻ ý kiến, ừ đó hoàn thành mối quan hệ đồng nghiệp thân thiện, công tác và học tập lẫn nhau.

Bước 3: Suy ngẫm, thảo luận về BGMH
- Suy ngẫm và chia sẻ các ý kiến của GV về bài học sau khi dự giờ. Các ý kiến đưa ra nhiều hay ít, tinh tế và sâu sắc hay hời hợt và nông cạn sẽ quyết định hiệu quả học tập, phát triển  năng lực của tất cả GV tham gia vào SHCM.

- Người dự tập trung quan sát việc học của HS, đưa ra bằng chứng về những gì họ nhìn thấy được về cách học, suy nghĩ, giải quyết vấn đề của HS trên lớp học, để rút kinh nghiệm, bổ sung, đưa ra biện pháp nâng cao hiệu quả.

- Mọi người phải lắng nghe, tôn trọng ý kiến của nhau khi thảo luận, không nên quan tâm đến các tiêu chuẩn truyền thống của một giờ dạy.

- Đây là công việc có ý nghĩa quan trọng trong sinh hoạt chuyên môn ( SHCM ), là yếu tố quyết định chất lượng và hiệu quả của sinh hoạt chuyên môn, TTCM cần phát huy được vai trò, năng lực của người chủ trì, động viên toàn bộ GV trong tổ tham gia đóng góp ý kiến, cần nhấn mạnh những điểm nổi bật và không xếp loại giờ dạy. Bởi giờ dạy là sản phẩm chung của mọi người khi tham gia SHCM.
Bước 4: Áp dụng 

Trên cơ sở bài giảng minh họa GV nghiên cứu vận dụng, kiểm nghiệm những vấn đề đã được dự giờ và thảo luận, suy ngẫm áp dụng vào bài học hàng ngày cho phù hợp, đạt hiệu quả tốt.

2. Cách quan sát của GV đi dự giờ:

- GV chọn cho mình chỗ ngồi dự giờ phù hợp, tốt nhất là ngồi hai bên để tiện quan sát HS.

- Người dự có thể mang theo máy ghi hình, quay phim chụp ảnh cho HS.

- Đặc biệt chú ý đến khả năng lĩnh hội, quan sát hành vi học tập của từng HS trong giờ học.

3. Lấy hành vi học tập của HS làm trung tâm thảo luận: Chú ý trả lời hệ thống câu hỏi: 

+ Người học như thế nào ?

+ Lớp dạy đang gặp khó khăn gì ?

+ Nội dung và phương pháp giảng dạy có phù hợp và gây hứng thú cho HS không ?

+ Kết quả cuối cùng có được cải thiện hay không ?

+ Nếu cần có điều chỉnh gì và điều chỉnh như thế nào ?

...

4. Không có mẫu giáo án nào là chuẩn nhất, chỉ có giáo án phù hợp với khả năng của HS trong từng lớp:

- SHTCM theo nghiên cứu bài học không tập trung vào đánh giá giờ học, xếp loại giờ dạy như trước đây mà hướng đến khuyên khích GV tìm ra nguyên nhân tại sao HS chưa đạt được kết quả như mong muốn và kịp thời có biện pháp khắc phục. Không chỉ tạo cơ hội cho mọi cá thể được tham gia vào quá trình học tập mà cách làm này còn giúp GV chủ động điều chỉnh cách dạy phù hợp với đối tượng HS lớp mình, trường mình hơn.

- GV có quyền và mạnh dạn điều chỉnh mục tiêu, nội dung và thời lượng bài học sao cho sát với thực tế nhằm nâng cao chất lượng dạy học.

- Nên tìm ra giáo án phù hợp với đối tượng HS của lớp mình, không hướng đến những cái cao siêu trong khi khả năng lĩnh hội của HS còn hạn chế.

III. Mục tiêu cụ thể:
1. Nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ của GV trong giảng dạy để đáp ứng yêu cầu đổi mới PPDH.

2. GV nắm được cách thức tiến hành, phân tích nguyên nhân, kết quả.

3. Giúp GV chủ động điều chỉnh PPDH phù hợp với đối tượng HS.

4. Xây dựng vững chắc hơn khối đoàn kết trong tổ chuyên môn.

V. Các nhiệm vụ - Chỉ tiêu - Biện pháp thực hiện:
1. Mục tiêu 1: Nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ của GV trong giảng dạy để đáp ứng yêu cầu đổi mới PPDH.

- Nhiệm vụ: Nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ của GV trong giảng dạy để đáp ứng yêu cầu đổi mới PPDH. 

- Chỉ tiêu: 100% GV trong tổ nắm vững được yêu cầu đổi mới SHCM theo nghiên cứu bài học. Tham gia thảo luận, thực hành.

- Biện pháp: GV trong tổ cùng thiết kế bài giảng khoa học, bám sát Chuẩn KTKN, điều chỉnh dạy học, sắp xếp hợp lí các hoạt động dạy và học của GV và HS; thiết kế câu hỏi hợp lí theo nhóm đối tượng HS, tập trung vào nội dung bài giảng, tránh nặng nề, quá tải. Tích cực tham khảo các tài liệu phục vụ cho giảng dạy. Sau khi dự giờ phải tổ chức góp ý, rút kinh nghiệm nghiêm túc để vận dụng vào những chuyên đề sau. Lấy hành vi học tập của HS làm trung tâm thảo luận.

2. Mục tiêu 2: GV nắm được cách thức tiến hành, phân tích nguyên nhân, kết quả.

- Nhiệm vụ: GV nắm được cách thức tiến hành SHCM theo NCBH phân tích nguyên nhân, kết quả.

- Chỉ tiêu:  100% GV trong tổ nắm được cách tiến hành SHCM theo nghiên cứu bài học. Tham gia thảo luận, phân tích được nguyên nhân, rút ra kinh nghiệm.

- Biện pháp: Thảo luận trong tổ về cách thức tiến hành:

+ Chuẩn bị bài dạy nghiên cứu.

+ Tiến hành dạy minh họa và dự giờ.

+ Suy ngẫm và thảo luận bài học.

+ Rút kinh nghiệm và vận dụng vào các bài giảng sau.

+ GV chọn cho mình chỗ ngồi dự giờ phù hợp, tốt nhất là ngồi hai bên để tiện quan sát HS.

+ GV dự giờ mang theo máy ghi hình, quay phim chụp ảnh HS.

+ Đặc biệt chú ý đến khả năng lĩnh hội, quan sát hành vi học tập của HS trong giờ học.

3. Mục tiêu 3: Giúp GV chủ động điều chỉnh PPDH phù hợp với đối tượng HS.

- Chỉ tiêu: 100% GV sau khi bàn bạc thảo luận mọi hoạt động giảng dạy điều chỉnh PPDH phù hợp với đối tượng HS tham gia SHCM theo NCBH tự điều chỉnh PP giảng dạy của GV và học tập của HS, từ đó phát hiện những khó khăn mà các em gặp phải để có cách tháo gỡ kịp thời.

- Biện pháp: Quan sát xem các em học tập như thế nào, có hứng thú và đạt kết quả cao hay không ? Suy nghĩ của cả nhóm là bằng mọi cách phải tìm ra được nguyên nhân vì sao HS chưa tích cực tham gia vào hoạt động học và học chưa đạt kết quả như ý muốn ...

- Trên cơ sở đó cùng đưa ra biện pháp hữu hiệu có thể điều chỉnh cách dạy, thêm 
( bớt ) nội dung sao cho phù hợp với từng người, rút ra kinh nghiệm cho quá trình giảng dạy.

4. Mục tiêu 4: Xây dựng vững chắc hơn khối đoàn kết trong tổ chuyên môn.

- Nhiệm vụ: Tăng cường khối đoàn kết trong tổ chuyên môn.

- Chỉ tiêu: 100% GV có ý thức nâng cao môi trường thân thiện, đoàn kết trong tổ.

- Biện pháp:  Không tập trung vào việc đánh giá giờ dạy, xếp loại GV.
Mọi thành viên trong tổ được bàn bạc thảo luận mọi hoạt động giảng dạy của GV và học tập của HS, đưa ý kiến nhận xét, đánh giá công khai, khách quan trung thực và đi đánh đến kết luận chung.

IV. Cách thức tiến hành:

- Tổ chức tiết dạy minh họa: Nên để GV “ có sao làm vậy ” không cần dạy trước, luyện tập trước cho HS theo kiểu đối phó.

- GV đến dự giờ, tập trung vào cả hai hoạt động giảng dạy của thầy và quan sát hoạt động của trò ( sử dụng các phương tiện để quan sát, ghi chép, quay phim, ... )

- Tổ chức SHCM, trình chiếu lại quá trình quan sát, ghi chép.

- Bàn bạc thảo luận mọi hoạt động giảng dạy GV và học tập của HS, từ đó phát hiện những khó khăn mà các em gặp phải để có cách tháo gỡ kịp thời. ( Các em học tập như thế nào, có hứng thú và đạt kết quả cao hay không ? ) Suy nghĩ của cả nhóm là bằng mọi cách phải tìm ra được nguyên nhân vì sao học sinh chưa tích cực tham gia vào hoạt động học và học chưa đạt kết quả như ý muốn ... Trên cơ sở đó cùng đưa ra biện pháp hữu hiệu có thể chỉnh sửa cách dạy, xén gọt bớt nội dung sao cho phù hợp với từng người, rút ra kinh nghiệm cho quá trình giảng dạy.

- Sau tiết dạy không đánh giá xếp loại khá, giỏi hay trung bình theo các tiêu chí đã được định sẵn như trước đây mà chỉ đánh giá khả năng lĩnh hội tri thức của HS trong lớp mà thôi. Tuy nhiên thước đo thành bại tiết dạy là thái độ, hành vi, phản ứng của HS trong giờ dạy đó và đây là nguyên tắc đầu tiên khi tiến hành nghiên cứu bài học.

V. Lịch trình thực hiện:
- Trên cơ sở kế hoạch năm học của nhà trường, xuất phát từ tình hình thực tế của tổ, năm học 2017 – 2018, Tổ 2 + 3 lên kế hoạch tổ chức hoạt động Đổi mới SHCM qua nghiên cứu bài học. Cụ thể:

* Thời gian: 
- Học kì I: Thực hiện 1 chuyên đề nghiên cứu bài học môn Tiếng Việt ( Lớp 3 ).
* Kế hoạch cụ thể:
	TT
	Nội dung công việc
	Thời điểm thực hiện
	Người thực hiện
	Điều chỉnh bổ sung

	
1
	Thực hiện chuyên đề SHCM theo nghiên cứu bài học – Môn Tiếng Việt – Phân môn LTVC Ở lớp 3

- Họp tổ chuyên môn xác định mục tiêu bài học.

- Cử đại diện soạn giáo án.

- Họp tổ, nhóm chuyên môn thảo luận xây dựng kế hoạch bài học nghiên cứu.

- Dạy minh họa

- Suy ngẫm, thảo luận về bài học nghiên cứu.
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- GV được phân công soạn giáo án: Nghiên cứu, chọn bài soạn chi tiết trước, thông báo nội dung bài soạn với GV trong tổ, các thành viên khác kết hợp nghiên cứu kĩ bài soạn.

- Tổ chức soạn bài chung trong toàn tổ chuyên môn, thống nhất nội dung bài dạy và các phương pháp được sử dụng trong bài học.

- Sau khi có sự nhất trí trong toàn tổ, tổ chức dạy trên lớp.

VI. Những đề xuất kiến nghị
1. Với BGH: 

- Tạo điều kiện về thời gian, cơ sở vật chất, trang thiết bị.

- Cung cấp kinh phí cho hoạt động chuyên đề.

2. Với các thành viên trong tổ:

- Tham gia đầy đủ các buổi sinh hoạt, góp ý kiến chân thành, thẳng thắn trên tinh thần xây dựng tập thể tổ đoàn kết.

- Đây là chuyên đề mới được áp dụng trong sinh hoạt chuyên môn nên có nhiều khó khăn, vì vậy các đồng chí GV trong tổ cần thực hiện nghiêm túc, có trách nhiệm để chuyên đề đạt kết quả cao.

Trên đây là toàn bộ nội dung và kế hoạch thực hiện Chuyên đề đổi mới SHCM theo nghiên cứu bài học của Tổ 2 + 3 chúng tôi. Kính mong BGH tạo điều kiện giúp đỡ để kế hoạch được thực hiện thành công.

                                                             Thượng Quận, ngày 14 tháng 10 năm 2017
                                                                                            T/M TỔ CM  
                                                                                                   TT

                                                                                          Nguyễn Thị An 

